Uzasadnienie

do uchwały Rady Miejskiej w Lubieniu Kuj.

z dnia 26 października 2006 r.

Kolejne zmiany w budżecie spowodowane zostały zwiększeniem dotacji celowych w wysokości 191.564 zł, z czego:

- w dziale 710 „Działalność usługowa”, otwieramy nowy rozdział 71035 „Cmentarze”, §  2020 wprowadzając kwotę 5.000 zł otrzymaną z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego z przeznaczeniem na remonty i konserwację cmentarzy, kwater i grobów wojennych.

- w dziale 751 „Urzędy naczelnych organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa oraz sądownictwa”, w rozdz. 75109, o kwotę 500 zł zwiększamy § 2010, jest to dotacja celowa na pokrycie wydatków związanych z przygotowaniem i przeprowadzeniem wyborów samorządowych zarządzonych na dzień 12 listopada 2006 roku z przeznaczeniem  na wyposażenie lokali wyborczych w nowoutworzonych odrębnych obwodach głosowania ( decyzja KBW Nr: DWŁ –790-4/06 z dnia 17 października 2006 roku) 

- w dziale 854 „Edukacyjna opieka wychowawcza”, w rozdz. 85415 decyzja Wojewody Kujawsko – Pomorskiego Nr: WFB.I.3011-42/06 z dnia 19 października 2006 roku, o kwotę 186.064 zł zwiększamy § 2030 z przeznaczeniem na dofinansowanie świadczeń realizowanych w ramach systemu pomocy materialnej dla uczniów o charakterze socjalnym zgodnie z art. 90 d i art. 90 e ustawy o systemie oświaty.

Otrzymane dotacje po stronie wydatków ( jak stanowi załącznik Nr: 2 do niniejszej uchwały) wydatkowane zostaną zgodnie z przeznaczeniem. W pozostałych działach wydatków dokonujemy niezbędnych przesunięć zmniejszając bądź zwiększając wydatki dostosowując je do zaistniałych potrzeb.

W dziale 921 „Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego”, otwieramy nowy rozdział 92120 „Ochrona zabytków i opieka nad zabytkami”, którego wydatki w § 2730 stanowić będą kwotę 13.000 zł, są to dotacje z przeznaczeniem na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy obiektach wpisanych do rejestru zabytków Parafii Rzymsko – Katolickiej p.w. św. Prokopa w Kłóbce w łącznej kwocie 5.000 zł z przeznaczeniem na opracowanie dokumentacji projektowej i Parafii Rzymsko – Katolickiej p.w. Najświętszego Serca Pana Jezusa w Lubieniu Kuj. w łącznej kwocie 8.000 zł z przeznaczeniem na remont i renowację organów. Przyznane kwoty dotacji przyczynią się do ratowania obiektów zabytkowych stanowiących wartość kulturową naszej gminy. 
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