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Wstęp

Rozwiązywanie problemów społecznych w dążeniu ku dobrobytowi jest podstawowym zadaniem władzy publicznej wyrażanym w politykach społecznych zarówno na poziomie międzynarodowym, krajowym, regionalnym jak i lokalnym. Na poziomie społeczności lokalnej powinność ta  została włączona przez prawodawcę w katalog zadań własnych gminy. Przepis art. 17 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz.U. z 2008 r. Nr 115, poz. 728) stanowi, że do zadań własnych gminy o charakterze obowiązkowym należy opracowanie i realizacja gminnej strategii rozwiązywania problemów społecznych ze szczególnym uwzględnieniem programów pomocy społecznej, profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i innych, których celem jest integracja osób i rodzin z grup szczególnego ryzyka.

Zważywszy na cele polityk społecznych Unii Europejskiej; w dążeniu do celów nakreślonych w Strategii Polityki Społecznej na lata 2007 - 2013 przyjętej przez Radę Ministrów Rzeczypospolitej Polskiej; chcąc się wpisać w założenia rozwoju pomocy społecznej sformułowane na poziomie regionu, a w szczególności na poziomie społeczności powiatu włocławskiego (wyrażone w Powiatowej Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych 2005 – 2015, przyjętej uchwałą Nr XXXVII/415/05 Rady Powiatu we Włocławku z dnia 30 grudnia 2005 r.), zorientowane i nastawione na rozszerzenie i pogłębienie form pracy socjalnej, współpracę z różnymi instytucjami i organizacjami pozarządowymi, wzmocnienie postaw aktywnych, wdrożenie modelu pomocy zintegrowanej, ścisłe powiązanie działań instytucji i organizacji społecznych w wypracowaniu lokalnego systemu reintegracji społecznej i zawodowej osób z problemami społecznymi; w oparciu o prace zespołu powołanego przez Burmistrza Lubienia Kujawskiego, w tym wypracowaną przez niego diagnozę przestrzeni społecznej ze wskazaniem problemów postrzeganych za negatywne i wymagających podjęcia działań w celu ich wyeliminowania; opracowana została niniejsza Strategia wraz z wyznaczonymi celami do osiągnięcia.

W zapisach niniejszej strategii pominięte zostały szczegółowe odniesienia do realizacji zadań związanych z profilaktyką i rozwiązywaniem problemów alkoholowych oraz integracją społeczną osób uzależnionych od alkoholu. Odzwierciedlone są one w przyjętym uchwałą Rady Miejskiej w Lubieniu Kujawskim Programie Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Strategia, będąca dokumentem otwartym, perspektywicznym, o dużym stopniu ogólności, a jednocześnie zawierająca priorytety i narzędzia realizacji, które w najbliższych latach wydają się stwarzać najwięcej możliwości dla rozwoju społecznego w Gminie Lubień Kujawski, podlegać powinna bieżącej ewaluacji. Koordynacja realizacji strategii z mocy prawa (art. 110 ust. 4 ustawy o pomocy społecznej) przypisana jest Ośrodkowi Pomocy Społecznej w Lubieniu Kujawskim.

I. Charakterystyka procesu powstania strategii.

Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Lubień Kujawski powstała przy współpracy członków zespołu powołanego zarządzeniem Nr 4/2008 Burmistrza Lubienia Kujawskiego z dnia 31 stycznia 2008 r. Do jej wypracowania przyczyniły się również osoby spoza zespołu, uczestniczące w jego pracach,  których koordynacją działań zajęła się Pani Bogumiła Kosmalska. Szeroki wachlarz reprezentowanych podmiotów życia publicznego, w tym lokalnych liderów i przedstawicieli organizacji związanych z pomocą społeczną nadał procesowi opracowywania strategii charakter szczególnego uspołecznienia.

Osoby pracujące nad sformułowaniem strategii postawiły sobie za cel zidentyfikowanie najważniejszych obszarów problemowych w sferze społecznej w kontekście funkcjonowania Gminy Lubień Kujawski, zaplanowanie stanu pożądanego, opisanie rozwiązań i mechanizmów służących włączeniu społeczności lokalnej do procesu rozwiązywania problemów społecznych.

Metodologia pracy nad strategią była zgodna z Metodologią Wspierania Rozwoju Społecznego Gminy przez Partycypację Społeczną opracowaną w ramach Poakcesyjnego Programu Wsparcia Obszarów Wiejskich. Cały proces przebiegał według następujących faz:

1. Inicjacja prac zespołu (przedstawienie zespołu, prezentacja zakresu planowanych prac warsztatowych oraz zakresu odpowiedzialności poszczególnych podmiotów biorących udział w projekcie).

2. Przeprowadzenie warsztatów strategicznych (cztery warsztaty przeprowadzone 9 kwietnia, 6 maja, 3 czerwca i 5 lipca 2008 r., w czasie których dokonano diagnozy sytuacji społecznej w gminie, analizy problemów i zasobów społecznych gminy, sformułowania założeń do strategii w oparciu o partycypację społeczną i zasady rozwoju społecznego, konstrukcji projektów rozwiązywania problemów społecznych).

3. Sformułowanie zapisów strategii w oparciu o współpracę z Moderatorem Warsztatów i Regionalnym Konsultantem, funkcjonującymi w ramach instytucji Poakcesyjnego Programu Wsparcia Obszarów Wiejskich.

Planowania strategicznego dokonano na ocenie społecznego i ekonomicznego charakteru gminy i jej miejsca na mapie regionu. Analizę zasobów społecznych i problemów społecznych Gminy oraz analizę otoczenia zewnętrznego pod kątem szans i zagrożeń dla dalszego rozwoju polityki społecznej w Gminie przeprowadzono w oparciu o jedną z najprostszych i najczęściej stosowanych technik analitycznych – o analizę SWOT (Strenghts – silne strony, Weaknesses – słabe strony, Opportunities – szanse, Treats – zagrożenia), która stała się podstawą do zidentyfikowania i sformułowania podstawowych problemów i zagadnień strategicznych w celu uniknięcia zagrożeń, wykorzystania szans, wzmocnienia słabych stron, wsparcia się silnych stronach.

Zidentyfikowanie i wybór obszarów priorytetowych (kierunków rozwoju) polityki społecznej w Gminie Lubień Kujawski, czyli takich obszarów, które odzwierciedlają zasadnicze pola działań w zakresie tej polityki było wynikiem analizy bieżącej sytuacji społecznej w Gminie, analizy otoczenia zewnętrznego oraz wymogów ustawowych.

Diagnoza problemów społecznych występujących na terenie Gminy Lubień Kujawski została sporządzona w oparciu o stan faktyczny z wykorzystaniem danych z Ośrodka Pomocy Społecznej w Lubieniu Kujawskim, Powiatowego Urzędu Pracy we Włocławku, jednostek oświatowych z terenu gminy Lubień Kujawski oraz Ośrodka Kultury w Lubieniu Kujawskim, tak aby nie zostały pominięte żadne ważne fakty oraz ważne dziedziny życia społecznego Gminy.

Określenie obszarów priorytetowych dla Gminy Lubień Kujawski nastąpiło na warsztatach strategicznych. Dzięki temu umożliwiono uczestnikom spotkań całościową refleksję i przeanalizowanie – pod kątem zagadnień strategicznych – obszarów priorytetowych polityki społecznej w Gminie Lubień Kujawski.

Sformułowania planów operacyjnych dla zidentyfikowanych obszarów priorytetowych polityki społecznej w Gminie Lubień Kujawski dokonano w kontekście celów strategicznych (co chcemy osiągnąć?), celów operacyjnych (w jaki sposób to osiągnąć?), zadań (co zrobimy?).

W ciągu sesji warsztatowych z członkami Zespołu Zadaniowego powstały plany operacyjne w zdefiniowanych obszarach priorytetowych, wieńcząc tym samym prace nad „Gminną Strategią Rozwiązywania Problemów Społecznych w Gminie Lubień Kujawski”. 

Warsztaty z członkami Zespołu Zadaniowego prowadzono metodami interaktywnymi z użyciem narzędzi (technik) treningowych, pozwalających uczestnikom indywidualnie i grupowo identyfikować, następnie analizować i proponować możliwe rozwiązania.

W ustaleniu ostatecznej wersji strategii wykorzystano wnioski Moderatora Warsztatów i Regionalnego Konsultanta Poakcesyjnego Programu Wsparcia Obszarów Wiejskich.

II. Charakterystyka Gminy Lubień Kujawski

1. Podstawowe informacje o gminie.

1. 1. Położenie.


Gmina Lubień Kujawski położona jest w południowo-wschodniej części województwa kujawsko-pomorskiego. Pod względem administracyjnym należy do powiatu włocławskiego.

Graniczy od północy z gminami Choceń, Kowal, Baruchowo, od wschodu z województwem mazowieckim, od południa z województwem łódzkim, od zachodu z gminą Chodecz.

Siedzibą gminy jest miasto Lubień Kujawski położone centralnie w stosunku do obszaru gminy, nad jeziorem Lubieńskim i rzeką Lubieńką.

Gmina zajmuje powierzchnię 148 km2, co plasuje ją na 40. pod względem powierzchni miejscu w województwie, a miasto zajmujące 2 km2 znajduje się na 48. pod względem powierzchni miejscu w województwie. Miasto zamieszkiwane jest przez 1299 osób, a gmina przez 7413 osób (dane na koniec I kwartału 2008 r.).

Pod względem fizyczno-geograficznym Gmina położona jest na obszarze Wysoczyzny Kujawskiej, urozmaiconej morenami czołowymi, terenie stanowiącym wyodrębnioną jednostką geomorfologiczną zwaną Pojezierzem Chodeckim.

1. 2. Układ komunikacyjny.

Teren Gminy Lubień Kujawski łączy się z zewnętrznym układem komunikacji regionu za pomocą dróg krajowych i powiatowych oraz linii kolejowej.

Na terenie gminy Lubień Kujawski zaznacza swój przebieg trasa jednej drogi krajowej, jest to droga Nr 1 Gdańsk – Świecie – Toruń – Łódź – Piotrków Trybunalski – Częstochowa – Katowice – Cieszyn – granica państwa. Droga ta jest drogą międzyregionalną, posiada nawierzchnię utwardzoną (asfaltobeton) oraz utwardzone pobocza. Jest główną drogą ruchu przyspieszonego. Przez miasto Lubień Kujawski przebiega ona w ciągu ulic: Kościuszki, 1 Maja, 19 Stycznia.

Drogi powiatowe zlokalizowane na terenie Gminy to:

· droga Nr 2928 Modlibórz – Kłóbka – Chodecz długości 6,533 km,

· droga Nr 2930 Rzeżewo – Kaliska – Kamienna długości 9,275 km,

· droga Nr 2934 Lubień Kujawski – Dziankowo długości 9,069 km,

· droga Nr 2935 Chodecz – Kaliska – Lubień Kujawski długości 5,799 km (w tym odcinka miejskiego 0,556 km),

· droga Nr 2936 Kaliska – Zalesie długości 3,780 km,

· droga Nr 2937 Chodeczek – Zalesie – Kamienna długości 1,793 km,

· droga Nr 2940 Lubień Kujawski – Kąty długości 5,472 km.

Wszystkie te drogi powiatowe posiadają nawierzchnie utwardzone (asfaltobeton).

Przebiegająca przez Gminę linia kolejowa to linia normalnotorowa (dwutorowa) 
I-rzędna, zelektryfikowana, o znaczeniu państwowym: Kutno – Toruń – Bydgoszcz – Piła. Stacja kolejowa znajduje się w miejscowości Kaliska Kujawskie, w odległości ok. 4 km od Lubienia Kujawskiego, a przystanki kolejowe w miejscowościach Rutkowice i Wiktorowo.

Oprócz opisanych już dróg kołowych i kolei – występuje sieć dróg gminnych oraz dróg o funkcji porównywalnej z drogami gminnymi.

Na podkreślenie zasługuje planowana realizacja budowy autostrady A1 Gdańsk – Toruń – Łódź – Częstochowa – granica państwa (Gorzyczki)  z przebiegiem przez Gminę Lubień Kujawski od węzła Kowal do granicy województwa kujawsko-pomorskiego. Autostrada ta, czyli europejska droga E75, będzie częścią Trans-Europejskiego Korytarza Transportowego łączącego Skandynawię z krajami leżącymi nad Morzem Śródziemnym. Przechodząca przez terytorium Czech i Słowacji, aż do Austrii stanowić będzie nowoczesne połączenie pomiędzy Gdańskiem a Wiedniem.


1. 3. Ludność.

W pierwszym kwartale 2008 roku na terenie gminy zamieszkiwało 7413 osób, a liczba gospodarstw domowych wynosiła 2251. W 2007 roku zawarto 52 związki małżeńskie, urodziło się 101 dzieci, a zmarło 66 osób. Ludność w wieku produkcyjnym w Gminie Lubień Kujawski stanowi 62 % ogółu mieszkańców.

W strukturze wieku ludności (na koniec 2007 r.) liczba ludności stanowiła:

· w wieku przedprodukcyjnym – 22,00%,

· w wieku produkcyjnym – 61,80%,

· w wieku poprodukcyjnym – 16,19%,

Z analizy danych demograficznych wynika, że Gmina charakteryzuje się zbyt małym – w stosunku do wielkości uznawanych za pożądane - udziałem ludności młodej oraz niekorzystnym dużym udziałem osób w wieku poprodukcyjnym – 16,19%.

Według danych Urzędu Statystycznego (stan na koniec 2007 r.) w Gminie Lubień Kujawski liczba urodzeń – 101 przewyższyła liczbę zgonów 66 osób, co skutkuje dodatnim przyrostem naturalnym (+35).

Ludność w Gminie Lubień Kujawski w latach 2006-2008

	
	Rok 2006
	Rok 2007
	Rok 2008

	Gmina – ogółem
	7469
	7419
	7413

	
kobiet
	3713
	3692
	3687

	
mężczyzn
	3756
	3727
	3726

	Miasto – ogółem
	1315
	1295
	1299

	
kobiet
	691
	685
	686

	
mężczyzn
	624
	610
	613

	Wieś – ogółem
	6154
	6124
	6114

	
kobiet
	3022
	3007
	3001

	
mężczyzn
	3132
	3117
	3113




1. 4. Gospodarka.

Gmina to miejsko-wiejska jednostka administracyjna o charakterze rolniczym przy udziale działalności produkcyjnej i usług oraz dużym potencjale rozwoju funkcji rekreacyjnych i turystycznych o charakterze wypoczynkowym i krajoznawczym. 

W 1100 gospodarstwach rolnych, które zajmują prawie 11 tys. ha użytków rolnych, zamieszkuje 82 % ogółu obywateli Gminy. W strukturze zasiewów przeważa uprawa zbóż – 75% (głównie żyta, pszenicy, pszenżyta oraz jęczmienia), ziemiopłodów przemysłowych – 9% (buraków cukrowych, pastewnych, rzepaku i rzepiku) oraz ziemniaków – 7%. W ponad połowie gospodarstw rolnych hodowane jest bydło (około 5 tys. sztuk) oraz trzoda chlewna (ponad 15 tys. sztuk).

Coraz większego znaczenia nabiera działalność nierolnicza, przynosząca coraz większe dochody do budżetu Gminy, które już dwukrotnie przewyższają dochody z tytułu podatku od działalności rolniczej. Do największych, spośród 390 zarejestrowanych i działających w 2008 r. podmiotów gospodarczych, zaliczyć należy SUPERFOS – jednego z najważniejszych w Europie producenta wysokiej jakości opakowań z tworzyw sztucznych wytwarzanych metodą wtryskową oraz KREISEL – producenta materiałów budowlanych (suchych zapraw budowlanych i tynków). Ich powstanie przyczyniło się również do rozwoju budownictwa mieszkaniowego, a także przekłada się na wzrost środków przeznaczanych na zaspokajanie potrzeb społecznych mieszkańców Gminy, w tym w zakresie edukacji i dróg.

Potencjalnym możliwościom wielokierunkowego rozwoju ekonomicznego różnych funkcji Gminy sprzyja nie tylko dogodne położenie, ale również posiadanie terenów inwestycyjnych, których przygotowanie w postaci kompleksowego uzbrojenia zaczyna być realizowane w projekcie parku przemysłowego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Kujawsko-Pomorskiego, z wykorzystaniem środków pomocowych Unii Europejskiej.

2. Strategiczne kierunki rozwoju Gminy Lubień Kujawski.

Strategiczne kierunki rozwoju Gminy ujęte zostały w przyjętej przez Radę Miejską w Lubieniu Kujawskim Strategii Rozwoju Miasta i Gminy Lubień Kujawski na lata 2001 – 2015. Nakreślone w niej cele, ukazują do jakiego przyszłego stanu miasto i gmina chce dążyć, wykorzystując atuty i ograniczając negatywny wpływ barier rozwoju, w jaki sposób zamierza osiągnąć pożądany stan oraz jaki potrzebny jest okres czasu do zrealizowania zamierzeń.


W kontekście dokonanych od 2001 r. w Gminie przeobrażeń za aktualne podkreślić należy następujące cele strategiczne:

1. Podniesienie efektywności i specjalizacja produkcji rolnej – rentowne gospodarstwa rolne.

2. Rozwój nierolniczej działalności gospodarczej w oparciu o rozwój terenów inwestycyjnych i dalsze lokowanie firm na obszarze Gminy.

3. Dobrze wykorzystane walory przyrodnicze, kulturowe i turystyczne.

4. Poprawa warunków życia mieszkańców.

5. Dobrze rozwinięta sieć infrastruktury technicznej.
Aktywizacja gospodarcza miasta i obszarów wiejskich gminy Lubień Kujawski powinna nastąpić poprzez wielofunkcyjny rozwój. Aby sprostać temu wyzwaniu konieczny jest rozwój instytucji i organizacji rynku rolnego, podniesienie poziomu wykształcenia mieszkańców, rozwój infrastruktury technicznej, podniesienie efektywności produkcji rolnej, nowoczesne uzbrojenie terenów inwestycyjnych.

Wielofunkcyjny rozwój miasta i obszarów wiejskich nastąpi w wyniku przekształcenia struktury społeczno - zawodowej mieszkańców. Z uwagi na rolniczy charakter gminy, dominację rozdrobnionej gospodarki indywidualnej oraz pierwotny charakter produkcji rolnej i oddalenie od dużych ośrodków miejskich, wielofunkcyjny rozwój będzie profilowany w kierunku lepszego zagospodarowania miejscowych surowców rolniczych, z wykorzystaniem światowych trendów dotyczących produkcji i spożytkowania biomasy.

Wspieranie procesów integracyjnych rolników oraz ścisła współpraca z przedsiębiorcami powinna przyczynić się do wzrostu efektywności gospodarowania. Rozwój lokalnego przemysłu rolno-spożywczego pozwoli na zatrzymanie pierwotnej produkcji rolnej, która będzie podstawową bazą dla przetwórstwa. Efektem rozwoju przetwórstwa rolno-spożywczego będzie zbyt produkcji rolnej w formie przetworzonej i pół przetworzonej. Inną formą zróżnicowania przemysłu rolnego może stać się rozwój przechowalnictwa w oparciu o istniejące obiekty po upadłych zakładach. Posegregowane i posortowane surowce i produkty, zachowają dłużej dobre walory smakowe i jakościowe, co przyczyni się do uzyskania większych dochodów ze zbytu tych towarów.

Wielofunkcyjny rozwój miasta i terenów wiejskich Gminy Lubień Kujawski będzie bardziej podatny na procesy przekształceń tam, gdzie występują już media infrastruktury technicznej (wodociągi, dobra komunikacja, energetyka itp.) i społecznej, tj. szkoła, świetlica, obiekty sakralne, obiekty użyteczności publicznej np. usługi podstawowe - sklepy. Wyposażenie obszarów wiejskich w urządzenia infrastruktury technicznej i komunikacji jest podstawowym warunkiem rozwoju gospodarczego oraz podnosi atrakcyjność inwestycyjną.

Ważnym przedsięwzięciem w celu podniesienia jakości pierwotnej produkcji rolnej, a co za tym idzie zwiększenia jej konkurencyjności, będzie uregulowanie stosunków wodnych w glebie.

Wykorzystanie walorów przyrodniczo-turystycznych i kulturowych, istnienie Skansenu wsi kujawskiej w Kłóbce, powinno nastąpić poprzez intensyfikację działań informacyjno-promocyjnych, w tym w oparciu o Internet. W tym zakresie bezwzględnie należy przestrzegać wszystkich rygorów związanych z racjonalnym korzystaniem ze środowiska naturalnego. Stąd też duży nacisk zostanie położony na stworzenie kompleksowych systemów ochrony środowiska naturalnego. W tym celu niezbędne jest uporządkowanie gospodarki ściekowej. Dlatego też w pierwszych latach realizacji strategii powinny zostać podjęte inwestycje proekologiczne w zakresie uporządkowania gospodarki ściekowej.

Podstawowym czynnikiem determinującym poprawę warunków życia mieszkańców jest podniesienie poziomu wykształcenia i kwalifikacji zawodowych, przystosowując ich wiedzę do szybkich przemian społeczno - ekonomicznych w systemie gospodarki rynkowej.

Upowszechnianie wykształcenia średniego młodzieży wiejskiej, umożliwi dalsze jej dokształcanie, a to będzie szansą na dopływ ludzi wykształconych do działalności w sferze pozarolniczej. Zapewni również dopływ wykwalifikowanej siły roboczej dla rolnictwa, co będzie impulsem do podejmowania działań w kierunku restrukturyzacji.

W zakresie szkolnictwa należy podjąć skuteczne działania w realizację rozpoczętej reformy edukacji polegającej na:

· upowszechnianiu wykształcenia średniego z szerokim do niego dostępem,

· odchodzenie od wąsko profilowanego kształcenia zawodowego na rzecz kształcenia szeroko profilowanego,

· promowanie i wdrażanie szkoleń zawodowych i programów podnoszących kwalifikacje.

Niewątpliwie ważnym czynnikiem mającym wpływ na realizację zamierzeń w tym zakresie będzie racjonalizacja sieci szkół z jednoczesną modernizacją posiadanej bazy oraz doposażeniem placówek oświatowych w niezbędne pomoce dydaktyczne i sprzęt komputerowy.

Podnoszenie kwalifikacji zawodowych ludności dorosłej umożliwi podjęcie przez nich pracy na rynku lokalnym w działach pozarolniczych oraz przyczyni się do realizacji zamierzeń w zakresie restrukturyzacji rolnictwa. Dobre wykształcenie mieszkańców przyczyni się do lepszej ich pozycji na lokalnym rynku pracy oraz podniesie aktywności i przedsiębiorczości w uruchamianiu i prowadzeniu własnych małych przedsiębiorstw. Pozwoli to na osiąganie indywidualnych sukcesów w działalności zawodowej i w efekcie podniesie poziom dochodów w rodzinie oraz poprawi warunki życia. Istotną rolę w tej dziedzinie będzie odgrywać rozwój szkolnictwa średniego i wyższego na terenie miasta Włocławek jako najbliższego miejsca dla zaspokojenia potrzeb edukacyjnych ludności Gminy Lubień Kujawski. Dlatego też konieczne będzie współdziałanie z władzami Powiatu Włocławskiego i Miasta Włocławek na rzecz rozwoju szkolnictwa średniego o pożądanych profilach nauczania oraz wspieranie wszystkich działań na rzecz rozwoju szkolnictwa wyższego.

Uwzględnienie w rozwoju Gminy potrzeb ludzi niepełnosprawnych oraz walka z przejawami patologii społecznych powinno przyczynić się do integracji społeczeństwa oraz podniesienia świadomości i poczucia bezpieczeństwa.

W wyniku wszystkich przemian gospodarczych i społecznych na terenie miasta i wsi w Gminie Lubień Kujawski społeczność lokalna będzie aktywnie współuczestniczyć w życiu i utożsamiać się z działaniami podejmowanymi na rzecz jej rozwoju. Stworzone warunki będą dobrą motywacją dla ludzi młodych, co spowoduje zmniejszenie ich odpływu z terenu miasta i gminy.

III. Diagnoza Społeczna Gminy Lubień Kujawski.

1. Opis stanu wybranych zjawisk społecznych.

Poniżej podniesione zostały te zjawiska społeczne, do których – z punktu widzenia członków zespołu – powinny odnosić się sformułowania Strategii, czy to ze względu na fakt, że zjawisko to w społeczności Gminy jest już problemem, czy też ze względu na uprawdopodobnione zagrożenie powstania takiego problemu.

1. 1. Bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i w prowadzeniu gospodarstwa domowego.

Problemem zaczynającym być coraz bardziej postrzeganym w społeczności Gminy jest zjawisko bezradności w sprawach opiekuńczo-wychowawczych  i w prowadzeniu gospodarstwa domowego. Rośnie liczba rodzin niepełnych (śmierć jednego z rodziców, rozwody, samotne macierzyństwo z wyboru). Z danych Powiatowego centrum Pomocy Rodzinie wynika, że na terenie Gminy funkcjonuje 6 rodzin zastępczych. 

Podejście do tego problemu jest o tyle ważne, że pierwszym środowiskiem wychowawczym w życiu dziecka, w którym uczy się ono nawiązywać kontakty z innymi ludźmi i zdobywa pierwsze doświadczenia z dziedziny współżycia społecznego jest środowisko rodzinne. Składa się na nie struktura rodziny, atmosfera wychowawcza w domu, warunki materialne i zdrowotne, stopień wykształcenia rodziców i ogólna struktura środowiska.

Zaburzona struktura rodziny niekorzystnie wpływa na sytuację dziecka, na jego więź z rodziną. W takich rodzinach może częściej występować brak umiejętności tworzenia właściwego klimatu życia rodzinnego, rozładowywania napięć powstałych poza domem, właściwych wzorców komunikacji i dawania rodzinie poczucia bezpieczeństwa, obdarzania dzieci uwagą. Problem potęguje się, gdy rodziny takie funkcjonują w otoczeniu biernie przyglądającym się lub nie potrafiącym udzielić pomocy.

Niezaradność rodziny w opiece i wychowaniu własnych dzieci współistnieje często z uzależnieniem od alkoholu, niezaradnością w prowadzeniu gospodarstwa domowego, przemocą domową. Wśród dzieci i młodzieży z takich rodzin ujawniają zachowania buntownicze, agresywne, konfliktowe, naruszające przyjęty system wartości. Szukają oni akceptacji w podobnym do siebie środowisku, dzieląc się swymi nawykami i przyjmując imponujące im negatywne wzorce.

Wymiana takich doświadczeń, także na płaszczyźnie środowiska szkolnego, łącznie z powstawaniem subkultur, w społeczności Gminy jest ułatwiona, ze względu na funkcjonowanie w Lubieniu Kujawskim, prowadzonej przez Powiat Włocławski dla 30 wychowanków socjalizacyjnej placówki opiekuńczo-wychowawczej, w której przebywają w większości dzieci z przyczyn sieroctwa społecznego, jak również z uczestnictwa w sprawach nieletnich.

1. 2. Alkoholizm i narkomania.

Nadużywanie napojów alkoholowych jest dziś bezsprzecznie jednym z najważniejszych problemów ogólnospołecznych. Dotyka on wielu mieszkańców niezależnie od płci, wieku i poziomu wykształcenia. Coraz szersza jest akceptacja społeczna spożywania alkoholu w sytuacjach, w których nie powinno mieć to miejsca. W wielu rodzinach występuje zjawisko dziedziczenia alkoholizmu, gdzie z problemem alkoholowym boryka się trzecie, a nawet czwarte pokolenie. Z problemem alkoholowym w rodzinach często wiążą się schorzenia psychosomatyczne, zaburzenia emocjonalne, przemoc i ubóstwo. Nadużywanie alkoholu poważnie zmniejsza szanse na osiągnięcie kariery zawodowej oraz prowadzi do bezrobocia jednostki. Dzieci osób uzależnionych dotkliwie odczuwają sytuację swoich rodzin, atmosferę ciągłego lęku i napięcia, co niewątpliwie negatywnie wpływa na ich rozwój psychofizyczny.

Terminem narkomania określa się stan uzależnienia od środków odurzających. Pojęcie to ma szerokie znaczenie i obejmuje nie tylko nałogowe używanie narkotyków, ale także stosowanie wszelkich środków wywołujących euforię odurzającą. Nawykowe odurzanie się narkotykami staje się zjawiskiem masowym i groźnym dla zdrowia i życia (nadużywanie silnych środków narkotycznych prowadzi do śmierci, samobójstw na skutek przyjmowania różnych substancji) i dla mienia społeczeństwa (rozboje, rabunki,  kradzieże  popełnione w celu zdobycia pieniędzy na zaspokojenie głodu narkotycznego).

Diagnoza środowiska szkolnego ujawniła, że przejawy narkomanii dotyczą również gimnazjalistów, a nawet uczniów szkół podstawowych.

1. 3. Bezrobocie.

Bezrobocie jest wyjątkowo bolesnym problemem dotykającym przede wszystkim rodzinę. Przedłużający się okres bezrobocia powoduje znaczne pogorszenie kondycji ekonomicznej rodziny i obniżenie poziomu zaspokojenia jej potrzeb. Prowadzi to do jej ubóstwa i stopniowo wyklucza rodzinę z normalnego życia społecznego. Brak środków materialnych wpływa negatywnie na funkcjonowanie rodziny i wypełnienie przez nią podstawowych zadań. Grozi to kryzysem rodziny i rozwojem patologii społecznych, np. narkomanii, alkoholizmu, przestępczości. Każdy przypadek bezrobocia rodzi z całą pewnością stres związany z niepewnością. Bezrobocie marginalizuje ludzi. Sprzyja szerzeniu alkoholizmu, agresywnych zachowań i przestępczości. Wysoki stopień bezrobocia najbardziej odczuwają mieszkańcy wsi oddalonych od dużych miast.

Bezrobocie im dłużej trwa, tym większą wyrządza szkodę, powoduje przede wszystkim degradację ekonomiczną osób i rodzin nim dotkniętych. Spadek dochodów rodzin prowadzi do drastycznego oszczędzania poprzez ograniczenie i rezygnację z niektórych potrzeb. Zmusza do korzystania z finansowej i rzeczowej pomocy ośrodków pomocy społecznej.

Na podstawie uzyskanych wyników prognozy biologicznej przewiduje się, iż do 2015 r. nastąpi zmniejszenie się liczby ludności na obszarze Gminy a jednocześnie dokonają się zmiany w strukturze ludności wg wieku. Wg podziału na grupy ekonomiczne, główną tendencją będzie wzrost ludności w wieku produkcyjnym z 56,6% do około 60% ogółu ludności, a to spowoduje nasilenie podaży pracy. Wystąpią nadwyżki siły roboczej, co może przyczynić się do utrudnienia procesu restrukturyzacji gospodarki. Wystąpi problem miejsc pracy dla wzrastającej populacji ludności w wieku produkcyjnym. O stopniu aktywności gospodarczej ludności na terenie miasta i gminy Lubień Kuj. świadczy wielkość bezrobocia, a co za tym idzie migracja ze względów ekonomicznych. Zapotrzebowanie na siłę roboczą ma charakter selektywny, a brak poprawy warunków życia, będzie w najbliższym czasie utrzymywał ruchy migracyjne na obecnym poziomie. 

Do czerwca 2006 r. na terenie Gminy Lubień Kujawski największym pracodawcą był Urząd Miejski wraz z gminnymi jednostkami organizacyjnymi (przede wszystkim szkoły). Od 2008 r. znaczącym w zatrudnieniu osób stały się również SUPERFOS Sp. z O.O. oraz KREISEL Technika Budowlana.

Aktualnie najliczniejszą grupę bezrobotnych w Gminie stanowią osoby z wykształceniem podstawowym i zawodowym. Bezrobotni to głównie ludzie młodzi w wieku 21-40 lat. 

Liczba osób bezrobotnych z terenu Gminy Lubień Kujawski zarejestrowanych w Powiatowym Urzędzie Pracy we Włocławku.

	Rok 2006
	Rok 2007
	I kwartał 2008 r.

	717
	648
	576


Pomoc Ośrodka Pomocy Społecznej w Lubieniu Kujawskim w tej materii ma na celu przywrócenie wiary we własne możliwości, warunkujące normalne funkcjonowanie w zmieniającej się rzeczywistości.
1. 4. Niepełnosprawność.

Niepełnosprawność to trwała lub okresowa niezdolność do wypełniania ról społecznych z powodu stałego lub długotrwałego naruszania sprawności organizmu w szczególności powodującą niezdolność do pracy. Osoby niepełnosprawne stanowią w Polsce bardzo liczną społeczność, która liczy już około 4,5 mln. osób (ponad 14% ogółu ludności), a prognoza GUS przewiduje, że w 2010 r. liczba ta wzrośnie do 6 mln. 

Obserwacje pracowników Ośrodka pozwalają stwierdzić, że sytuacja tej grupy osób jest trudna. Problemy osób niepełnosprawnych wiążą się głównie z ograniczonymi możliwościami oprotezowania i zakupu sprzętu ułatwiającego komunikowanie się i samoobsługę, kosztowną i trudno dostępną rehabilitacją. Dużym problemem są także bariery architektoniczne w miejscu zamieszkania osoby niepełnosprawnej jak i w budynkach użyteczności publicznej. Bariery te nie tylko utrudniają, ale niekiedy wręcz uniemożliwiają uczestnictwo w normalnym życiu.

Nie bez znaczenia jest również problematyka edukacji osób niepełnosprawnych od chwili urodzenia do ukończenia nauki w ramach posiadanych predyspozycji i możliwości. Na tej płaszczyźnie widać niedoinwestowanie poradni specjalistycznej i specjalnych ośrodków szkolno-wychowawczych. Niepełnosprawni spotykają się również z problemami psychologicznymi i społecznymi, które wiążą się z trudnościami akceptacji samego siebie i swoich schorzeń oraz brakiem zrozumienia ze strony zdrowych.

Z danych Powiatowego centrum Pomocy Rodzinie wynika, że obserwuje się znaczny wzrost zainteresowania proponowanymi przez Centrum formami rehabilitacji społecznej.

Osoby niepełnosprawne w Gminie Lubień Kujawski*
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1. 5. Ubóstwo.

Ubóstwo w obecnym okresie jest poważnym problemem społecznym. Nie występuje ono jednak prawie nigdy tak samo. Towarzyszy innym problemom w społeczności Gminy, najczęściej innym dysfunkcjom jest bezrobocie, alkoholizm, niezaradność życiowa, podeszły wiek, inwalidztwo, wielodzietność, brak wykształcenia, niewystarczająca ochrona socjalna. W Polsce system pomocy społecznej obejmuje wsparciem osoby ubogie tylko wówczas, gdy ubóstwo towarzyszy innym poważnym problemom społecznym. Jest to rozwiązanie odmienne niż w większości krajów UE, gdzie już sam fakt posiadania niskich dochodów uprawnia do pomocy finansowej ze środków publicznych. W Polsce próg interwencji socjalnej, czyli wysokości dochodu, która uprawnia do wsparcia socjalnego z pomocy społecznej określa ustawa. Aktualnie dla gospodarstwa jednoosobowego wynosi 477 zł, a dla gospodarstwa wieloosobowego 351 zł na każdą osobę w rodzinie. Na koniec 2007 r. było 379 osób dotkniętych problemem ubóstwa.

1. 6. Starość.

Społeczeństwo powinno zwracać większą uwagę na problemy ludzi starszych. W Polsce prawie wcale nie dostrzega się problemów przemocy, zwłaszcza wobec ludzi starych. Ludzie starzy nie wypowiadają się na temat stosowanej przeciw nim przemocy, często są w stanie przemilczeć niż komuś się zwierzyć. W świecie mówi się tylko o przemocy stosowanej wobec dzieci, czy kobiet zapomina się o ludziach starych. Gdyby ta sprawa była bardziej nagłośniona, starsi przełamaliby się i zaczęli zwierzać się innym łatwiej byłoby im pomóc, czy nawet zapobiec kolejnej próbie znęcania się na nimi. Trzeba otworzyć szeroko oczy nie pozostawać obojętnym, wobec przemocy na starych ludziach.

Ludzie starsi nie zawsze wymagają „służących” nieraz wystarczy kilka gestów przyjaźni wobec nich. Bardzo często wystarczy tylko pomoc w codziennych sprawach, takich jak pomoc przy kąpieli, przyniesienie zakupów, czy naprawienie drobnej usterki w domu. Starzy poczuliby, że nie są całkiem obojętni dla świata i żyłoby się przyjemniej. Społeczeństwo powinno skupić się na problemach starych, by nie musieli oni cierpieć tuż przed metodą ich życia. Bardzo często ludzie zapominają o tym, że także będą kiedyś starymi, a nikt nie chce być źle traktowanym przez otoczenie.

Problem starości społecznie postrzegany jest również przez pryzmat prowadzonego przez Powiat Włocławski na terenie Gminy Domu Pomocy Społecznej w Rzeżewie.

2. Instytucjonalne formy działalności Gminy w obszarze oddziaływań społecznych.

W odniesieniu do powyżej opisanych zjawisk społecznych działalność Gminy wyraża się przede wszystkim poprzez instytucjonalne jednostki organizacyjne, spośród których w szczególności wymienić należy instytucje systemu pomocy społecznej, jednostki systemu oświaty, instytucje kultury, służby zdrowia.

2. 1. System pomocy społecznej.

Instytucją bezpośrednio realizującą zadania w sferze pomocy społecznej jest Ośrodek Pomocy Społecznej w Lubieniu Kujawskim, który jest instytucją polityki społecznej państwa mającą na celu umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężanie trudnych sytuacji życiowych, których nie są w stanie pokonać, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby i możliwości.

Pomocy społecznej udziela się osobom i rodzinom w szczególności z powodów:

· ubóstwa,

· sieroctwa,
· bezdomności,
· bezrobocia,
· niepełnosprawności,
· długotrwałej lub ciężkiej choroby,
· przemocy w rodzinie,
· potrzeby ochrony macierzyństwa lub wielodzietności,
· bezradności w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego, zwłaszcza w rodzinach niepełnych lub wielodzietnych,
· braku umiejętności w przystosowaniu do życia młodzieży opuszczającej placówki opiekuńczo-wychowawczej,
· trudności w integracji osób, które otrzymały status uchodźcy,
· trudności w przystosowaniu do życia po zwolnieniu z zakładu karnego,
· alkoholizmu lub narkomanii,
· zdarzenia losowego lub sytuacji kryzysowej,
· klęski żywiołowej lub ekologicznej.
Formami pomocy społecznej są: zasiłek stały, zasiłek okresowy, zasiłek celowy, świadczenia rodzinne i alimentacyjne, których zasady i warunki udzielania regulują przepisy prawa

W celu jak najlepszego sprawowania swojej funkcji i zapewnienia wsparcia dla wszystkich potrzebujących Ośrodek Pomocy Społecznej w Lubieniu Kujawskim współdziała z samorządowymi i rządowymi jednostkami pomocy społecznej na terenie powiatu i województwa (Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie we Włocławku, Regionalnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Toruniu, Wydziałem Polityki Społecznej Urzędu Wojewódzkiego w Bydgoszczy, Domem Pomocy Społecznej w Rzeżewie, Ośrodkiem Interwencji Kryzysowej we Włocławku, Domem Dziecka w Lubieniu Kujawskim), Powiatowym Urzędem Pracy we Włocławku oraz jego filią w Kowalu, Policją w Lubieniu Kujawskim, jednostkami oświatowymi oraz z sołtysami i radnymi.

Ośrodek Pomocy Społecznej dysponuje dużą ilością środków na świadczenia społeczne ale mają one wpływ doraźny. Jest to pomoc, która niczego nie zmienia. Poprzez wypłatę zasiłków okresowych i celowych oraz pomoc materialną zabezpiecza się podstawowe potrzeby klientów w stopniu minimalnym. Jest to wsparcie, które pozwala przetrwać, nie wprowadza jednak żadnej zmiany systemowej w funkcjonowaniu pomocy społecznej, nie wpływa na osiąganie rezultatów w postaci integracji i reintegracji klientów pomocy społecznej z rynkiem pracy i społecznością lokalną. 

Szansą na poprawę sytuacji społecznej w gminie Lubień Kujawski jest udoskonalenie systemu pomocy społecznej zgodnie z ogólnopolskimi wytycznymi zawartymi m.in. w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki. Pomoc taka powinna zapewnić środki niezbędne do utrzymania się rodzin, tak aby stawały się rodzinami wydolnymi przy zachowaniu możliwości rozwoju aktywności społecznej. Pomoc społeczna powinna skupiać się na instrumentach aktywizujących klientów, metodach środowiskowych, wspierających ich w integracji ze społeczeństwem i reintegracji z rynkiem pracy. Ważne są również działania sprzyjające aktywizacji społeczności lokalnej. 

Aby takie działania były realizowane coraz lepiej i efektywniej należałoby rozważyć możliwość rozwoju Ośrodka w kierunku instytucji opartej na osobach wyposażonych w umiejętności i wiedzę niezbędna do pokonywania współczesnych problemów społecznych.

Na dzień 1 czerwca 2008 roku było 511 świadczeniobiorców. Powodami przyznawania pomocy społecznej to: ubóstwo, bezrobocie, niepełnosprawność, potrzeba ochrony macierzyństwa, wielodzietność, bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego. 

Liczba beneficjentów objętych pomocą przez Ośrodek Pomocy Społecznej Lubieniu Kujawskim w latach 2006 – 2007.

	Beneficjenci
	Rok 2006
	Rok 2007

	Łączna liczba osób objętych pomocą społeczną
	537
	573

	Osoby starsze 
	27
	18

	Rodziny 
	334
	361

	Dzieci i młodzież 
	301
	267


2. 2. Jednostki systemu oświaty.

Zgodnie z ustawą o systemie oświaty zadaniem własnym gminy jest zakładanie i prowadzenie publicznych przedszkoli, w tym z oddziałami integracyjnymi, przedszkoli specjalnych oraz innych form wychowania przedszkolnego, szkół podstawowych oraz gimnazjów, w tym z oddziałami integracyjnymi, z wyjątkiem szkół podstawowych specjalnych i gimnazjów specjalnych, szkół artystycznych oraz szkól przy zakładach karnych, zakładach poprawczych i schroniskach dla nieletnich.

W Gminie Lubień Kujawski funkcjonuje 1 przedszkole, 5 szkół podstawowych oraz 2 gimnazja odpowiednio z ilością 122, 506 i 323 dzieci, z których 474 było dowożonych środkami zorganizowanymi przez Gminę.

Z uwagi na cele systemu oświaty, który między innymi w szczególności ma zapewnić:

· wspomaganie przez szkołę wychowawczej roli rodziny,

· możliwości pobierania nauki przez dzieci młodzież niepełnosprawną oraz niedostosowana społecznie, zgodnie z indywidualnymi potrzebami rozwojowymi i edukacyjnymi oraz predyspozycjami,

· opiekę nad uczniami niepełnosprawnymi przez umożliwianie realizowania zindywidualizowanego procesu kształcenia, form i programów nauczania oraz zajęć rewalidacyjnych,

· opiekę nad uczniami szczególnie uzdolnionymi poprzez umożliwianie realizowania indywidualnych programów nauczania oraz ukończenia szkoły w skróconym czasie,

· możliwość uzupełniania przez osoby dorosłe wykształcenia ogólnego, zdobywania lub zmiany kwalifikacji zawodowych i specjalistycznych,

· opiekę uczniom pozostającym trudnej sytuacji materialnej i życiowej,

· dostosowanie kierunków i treści kształcenia do wymogów rynku pracy,

· kształtowanie u uczniów postaw przedsiębiorczości sprzyjających aktywnemu uczestnictwu w życiu gospodarczym, przygotowanie uczniów do wyboru zawodu i kierunku kształcenia,

· warunki do rozwoju zainteresowań i uzdolnień uczniów przez organizowanie zajęć pozalekcyjnych i pozaszkolnych oraz kształtowanie aktywności społecznej i umiejętności spędzania czasu wolnego,

· upowszechnianie wśród dzieci i młodzieży wiedzy o bezpieczeństwie oraz kształtowanie właściwych postaw wobec zagrożeń i sytuacji nadzwyczajnych,

nieodzowną wydaje się potrzeba ścisłego współdziałania Ośrodka Pomocy Społecznej z jednostkami systemu oświaty w zakresie rozwiązywania problemów społecznych. Dla przykładu wymienić należy, że w roku szkolnym 2007/2008 72 uczniów korzystało na terenie szkoły z dożywiania, które finansowane było ze środków pomocy społecznej. 

2. 3. Ośrodek Kultury i Biblioteka Publiczna.

Kreowaniem i koordynowaniem życia kulturalnego oraz rozwojem amatorskiego ruch artystycznego Gminy zajmuje się Ośrodek Kultury w Lubieniu Kujawskim. W gmachu Ośrodka mieszczą się sala kinowo-widowiskowa  na 200 miejsc ze sceną, w której odbywają się przedstawienia, pokazy, koncerty, projekcje filmowe. Z salą widowiskową sąsiadują pomieszczenia siłowni „Olimp”, którą wyposażono w profesjonalnym sprzęt sportowy. Ponadto Ośrodek dysponuje salą konferencyjno-szkoleniową na 50 miejsc z zapleczem socjalnym. W sali tej odbywają się zajęcia grup tanecznych, zebrania, szkolenia, kursy, narady, spotkania towarzyskie oraz bale. Ośrodek prowadzi sekcje muzyki, plastyki, tańca.

Funkcjonująca Biblioteka Publiczna w Lubieniu Kujawskim jest instytucją upowszechniania kultury działającą w obrębie krajowej sieci bibliotek, służącą zaspokajaniu potrzeb oświatowych, kulturalnych, informacyjnych ogółu społeczeństwa.

Do statutowych zadań  biblioteki należy między innymi organizowanie czytelnictwa i udostępnianie materiałów bibliotecznych ludziom chorym, starszym wiekiem i niepełnosprawnym, a także współdziałanie z instytucjami oświatowo-wychowawczymi, upowszechniania kultury oraz organizacjami młodzieżowymi w zakresie rozwijania i zaspokajania potrzeb oświatowych i kulturalnych społeczeństwa.

2. 4. Służba zdrowia.

W gminie Lubień Kujawski funkcjonują 2 Niepubliczne Zakłady Opieki Zdrowotnej:
· Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej – Przychodnia Medycyny Rodzinnej w Kłóbce. Zatrudnia jednego lekarza internistę specjalistę medycyny rodzinnej. Zatrudnione są 2 pielęgniarki, w tym pielęgniarka położna i środowiskowa. Ponadto funkcjonuje gabinet stomatologiczny oraz punkt apteczny.

· Centrum Diagnostyczno-Lecznicze sp. z o.o. Szpital Specjalistyczny Barska NZOZ we Włocławku, Ośrodek Zdrowia w Lubieniu Kujawskim, ul. Żwirki i Wigury 3, 87-840 Lubień Kujawski. Zatrudnia: 7-lekarzy, 7-pielęgniarek. Centrum dysponuje karetką.

Ponadto w Gminie funkcjonuje także gabinet stomatologiczny oraz 2 apteki. 

Ze świadczeń specjalistycznych ludność Gminy korzysta na terenie Włocławka. Poziom zdrowotności ludności kształtuje się w sposób zróżnicowany w zależności od grupy wiekowej. Wśród dzieci i młodzieży największy odsetek stanowią wady postaw, wady wzroku, a u dzieci małych wiek 0-12 miesięcy porażenia mózgowe. W populacji wieku od 19 do 65 roku życia oraz osoby starsze najczęściej cierpią na choroby nowotworowe, choroby układu krążenia (nadciśnienie tętnicze), cukrzyca, zwyrodnienia stawów i kręgosłupa. Powodem takiego stanu zdrowotności są najprawdopodobniej zaniedbania społeczne, niska świadomość zdrowotna ludzi jak również nieprawidłowe nawyki żywienia.

2. 5. Miejska Komisja Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Miejska Komisja Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych powołana została przez Burmistrza Lubienia Kujawskiego – na podstawie art. 41 ust. 3 ustawy z dnia 26 października 1982 roku o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz.U. z 2007 r. Nr 70, poz. 473 z późn. zm.). Inicjuje ona działania związane z profilaktyką i rozwiązywaniem problemów alkoholowych oraz integrację społeczną osób uzależnionych od alkoholu, należące do zadań gminy. Działania te w szczególności obejmują:

· zwiększanie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych od alkoholu;

· udzielanie rodzinom, w których występują problemy alkoholowe, pomocy psychospołecznej i prawnej, a w szczególności ochrony przed przemocą w rodzinie;

· prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej i edukacyjnej w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych i przeciwdziałania narkomanii, w szczególności dla dzieci i młodzieży, w tym prowadzenie pozalekcyjnych zajęć sportowych, a także działań na rzecz dożywiania dzieci uczestniczących w pozalekcyjnych programach opiekuńczo-wychowawczych i socjoterapeutycznych;

· wspomaganie działalności instytucji, stowarzyszeń i osób fizycznych, służącej rozwiązywaniu problemów alkoholowych;

· podejmowanie interwencji w związku z naruszeniem przepisów określonych w art. 131 (określa przypadki zakazu reklamy i promocji napojów alkoholowych) i 15 (określa przypadki zakazu sprzedaży i podawania alkoholu) ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz występowanie przed sądem w charakterze oskarżyciela publicznego.

Realizacja tych zadań prowadzona jest w postaci gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych uchwalanego corocznie przez Radę Miejską w Lubieniu Kujawskim. Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych dla Miasta i Gminy Lubień Kujawski na 2008 r. przyjęty został uchwałą Nr XXII/92/2008 Rady Miejskiej w Lubieniu Kujawskim z dnia 23 maja 2008 r., zmienioną uchwałą Nr XXIV/98/2008 Rady Miejskiej w Lubieniu Kujawskim z dnia 30 września 2008 r. Za realizację programu odpowiada Pełnomocnik powołany przez Burmistrza Lubienia Kujawskiego. W budżecie Gminy zabezpieczone zostały środki na realizację tego Programu, między innymi na:

· udzielanie porad dla osób uzależnionych i ich rodzin,

· prenumeratę czasopism, materiałów dydaktycznych, ulotek, książek, kaset,

· letni i zimowy wypoczynek dla dzieci z rodzin z problemem alkoholowym,

· dofinansowanie do szkolnych programów profilaktycznych – konkursów, projektów oraz realizacji programów edukacyjnych: „Zachowaj Trzeźwy Umysł”, spektakli profilaktycznych;

· szkolenia członków Komisji, nauczycieli, trenerów,

· prowadzenie grup socjoterapeutycznych.

3. Problemy społeczne Gminy.

Członkowie Zespołu i uczestnicy warsztatów dokonali pogłębionej analizy różnych sfer życia społecznego i głębiej zastanowili się nad problemami społecznymi starając się ustalić ich przejawy, a także przyczyny oraz skutki. Uznali, że w Gminie występuje 

· mała integracja środowiska,

· niska samoocena społeczeństwa,

· rozpad więzi społecznej,

· niski poziom motywacji ludzi do działania, są bierni,

· brak liderów, animatorów społecznych,

· niskie zaangażowanie w działania na rzecz społeczności lokalnej,

· zazdrość, podejrzliwość wobec intencji osób aktywnych,

· niezadowolenie, beznadziejność, rezygnacja ludzi,

· brak pomysłów na organizację życia społecznego,

· brak czasu i zaangażowania ludności oraz pracowników niektórych  instytucji, biurokracja,

· brak świadomości potrzeby wzajemnej pomocy,

· brak pomocniczości, szacunku wobec innych osób, w tym osób starszych,

· małe możliwości zagospodarowania czasu wolnego osób dorosłych,

· brak edukacji ustawicznej dla dorosłych, 

· osoby aktywne zawodowo nie mają czasu na realizację swoich zainteresowań,

· osoby bezrobotne,

· brak przepływu informacji,

· mała oferta zajęć pozalekcyjnych dla dzieci i młodzieży,

· wyjazd młodzieży za granicę,

· alkoholizm,

· łamanie przepisów prawa.

W celu ustalenia strategicznych kierunków działań w zakresie rozwiązywania problemów społecznych wyodrębnione zostały następujące obszary problemowe:

	l.p.
	Obszar
	Opis (przyczyny, skutki, przejawy)

	1.
	Problemy ogólnospołeczne.



	· bezrobocie, w tym problemy osób bezrobotnych 

· ubóstwo,

· alkoholizm,

· niepełnosprawność,

· funkcjonowanie postaw roszczeniowych u klientów pomocy społecznej i powstawanie zjawiska dziedziczenia statusu klienta pomocy społecznej, 

· samotność, zgorzknienie, opuszczenie,

· niski poziom zaufania społecznego,

· niski poziom integracji społecznej,

· niski poziom życia, brak finansów, 

· starzenie się społeczeństwa,

· wyludnianie się obszarów wiejskich,

· zanik relacji międzysąsiedzkich,

· biurokracja,

· niejasne, zbyt często zmieniające się prawo.

	2.
	Problemy w rodzinach. 

	· zbyt małe dochody zwłaszcza w przypadku rodzin wielodzietnych,

· osłabianie i zatracanie więzi rodzinnych,

· niewydolność wychowawcza i opiekuńcza,

· nadużywanie alkoholu,

· środowiska patologiczne,

· samotne rodzicielstwo,

· zatracenie szacunku dla osób starszych,

· pracoholizm,

· postawy pesymistyczne,

· brak wiedzy i umiejętności w rozbudzaniu przez rodziców pasji i ambicji w swoich dzieciach,

· hamowanie aspiracje dzieci, dzieci są niedowartościowane, niedoceniane za talent,

· wczesna inicjacja seksualna dzieci.

	3.
	Problemy w sferze edukacji.
	· ograniczona oferta edukacyjna pozalekcyjna,

· niskie umiejętności dzieci i młodzieży działania w grupie, w zespole,

· niechęć niektórych osób do kształcenia się, dokształcania, doskonalenia, podnoszenia kwalifikacji,

· niechęć rodziców do współpracy ze szkołą,

· zamykanie szkół,

· niespójność postaw rodziców i szkoły,

· podważanie autorytetu nauczyciela i szkoły przez uczniów i rodziców,

· kształtowanie się postaw braku szacunku, bezkarności,

· kłopoty z dojazdem na zajęcia pozalekcyjne, zwłaszcza z odległych wsi,

· ograniczone środki finansowe na organizowanie większej, bardziej różnorodnej oferty zajęć popołudniowych dla dzieci i młodzieży, dorosłych i seniorów,

· brak na wsiach klubów, świetlic, boisk.

· brak szerokiej oferty zagospodarowania czasu osobom niepełnosprawnym,

· mała motywacja dzieci do zajęć pozalekcyjnych,

· brak szerokiego dostępu do Internetu,

· nierówne szanse edukacyjne zwłaszcza na obszarach wiejskich, 

· możliwość zakupu przez dzieci i młodzież alkoholu i wyrobów tytoniowych.

	4.
	Problemy osób bezrobotnych.
	· ubogi rynek pracy dla  osób ze średnim i wyższym wykształceniem

· trudności w zatrudnianiu osób po wyrokach,

· brak zainteresowania podjęciem pracy,

· odmawianie propozycji przyjęcia  pracy, 

· brak chęci zmiany sposobu życia,

· niezaradność życiowa.

	5.
	Problemy społeczności wiejskiej.
	· odpływ ze wsi ludzi młodych, 

· starzenie się społeczności wiejskiej,

· zbyt niskie dochody z małych gospodarstw rolnych,

· ograniczony dostęp do instytucji kultury w celu zaspokojenia potrzeb wyższego rzędu i związane z tym zjawisko ubóstwa kulturowego w dużej części społeczeństwa wiejskiego,

· zbyt małe przejawy aktywności społecznej i kulturalnej,

· utrudniony dostęp do Internetu,

· nieumiejętność wspólnego zagospodarowywania czasu wolnego.


Wobec faktu przenikania się problemów w obszarach życia społecznego oraz wzajemnego ich warunkowania się i sprzężenia, jako szczególnej wagi podnieść należy:

· niski poziom aktywności zawodowej i uzależnienie klientów od pomocy społecznej,

· niski poziom rozwoju społecznego i kulturowego społeczności lokalnej,

· niski poziom wykształcenia mieszkańców i ograniczone możliwości kształcenia ustawicznego,

· niski poziom aktywności społecznej i niski poziom więzi społecznych,

· niski poziom relacji, więzi społecznych, słaba aktywność społeczna i kulturowa na wsi,

· niski poziom pozyskiwania środków unijnych na działania społeczne i słaby dostęp do informacji,

· niski poziom opieki nad osobami starszymi, niepełnosprawnymi,

· niski poziom motywacji i uczestnictwa dzieci i młodzieży w zajęciach pozalekcyjnych,

· słabe więzi rodzinne, małe wsparcie dzieci w realizacji ambicji, pasji.

Integracja społeczna oceniona została na poziomie trzecim spośród następujących poziomów:

1) więzi pomiędzy mieszkańcami są luźne, społeczność charakteryzuje wysoki poziom obojętności społecznej;

2) mieszkańcy w małym stopniu identyfikują się ze społecznością i jej sprawami, brak zaangażowania społecznego mieszkańców;

3) występują słabe więzi między mieszkańcami , występują nieliczne przejawy wzajemnej pomocy i wspólnych działań;

4) występują pozytywne więzi pomiędzy mieszkańcami, podejmowane są wspólne działania w zakresie spraw społecznych;

5) występują liczne przejawy samopomocy, społeczność jest zintegrowana, mieszkańcy identyfikują się ze społecznością;

6) społeczność jest mocno zintegrowana, współdziała ze sobą, występują bardzo częste wspólne działania, mieszkańcy mocno identyfikują się ze społecznością.

Wzrost poziomu aktywności mieszkańców gminy może nastąpić poprzez udział mieszkańców, grup nieformalnych, organizacji społecznych w realizacji szeregu inicjatyw sportowo-rekreacyjnych, społecznych i kulturalnych. Promowanie działań sołectw, jednostek ochotniczej straży pożarnej oraz promowanie wolontariatu wśród społeczności lokalnej. 

Podniesione powyżej problemy stały się podstawowymi przesłankami do sformułowania strategicznych celów ich rozwiązywania.

4. Kapitał społeczny Gminy.

Zasobami umożliwiającymi rozwiązywanie problemów społecznych na terenie gminy są zarówno jednostki organizacyjne Gminy jak i inne podmioty, w tym organizacje pożytku publicznego.

Istotną rolę w kwestii rozwiązywania problemów społecznych w gminie odgrywa Ośrodek Pomocy Społecznej w Lubieniu Kujawskim. Jednostka realizuje zadania wynikające z ustawy o pomocy społecznej i koordynuje rozwiązywanie problemów społecznych w Gminie.

Wśród instytucji wyróżniających się na polu oddziaływania polityki społecznej na terenie gminy Lubień Kuj znajdują się jednostki organizacyjne Gminy: przedszkole, szkoły, Ośrodek Kultury, Biblioteka Publiczna; jednostki prowadzone przez Powiat Włocławski: Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna, Dom Dziecka, Dom Pomocy Społecznej; jednostka samorządu województwa: Muzeum Etnograficzne (skansen wsi kujawskiej). Działają również 27 Rad Sołeckich, 3 Parafie Kościoła Rzymskokatolickiego, Związek Harcerstwa Polskiego „Szarych Szeregów” przy Zespole Placówek Oświatowych w Lubieniu Kujawskim, Związek Nauczycielstwa Polskiego, 6 terenowych jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej, 2 Koła Łowieckie, Rodzinny Ogród Działkowy „Sasanka” w Lubieniu Kujawskim, Związek Emerytów, Rencistów i Inwalidów, 2 Uczniowskie Kluby Sportowe, Ruch AA, Rada Kobiet, Eucharystyczny Ruch Młodzieży, Caritas Polska przy Parafii w Lubieniu Kujawskim. Istnieją grupy wsparcia oraz zasoby wykwalifikowanej kadry merytorycznej.

Pomiędzy wymienionymi podmiotami widoczna jest współpraca i chęć działania w różnych sferach np. kultywowaniu tradycji, podtrzymywaniu tożsamości narodowej, rozwoju życia kulturalnego, aktywnego spędzania czasu wolnego rodzin seniorów, dzieci i młodzieży.

Działania kulturalne i sportowe jako podstawowe czynniki rozwoju społecznego przeciwdziałają patologiom, pozytywnie wpływają na poziom integracji społecznej i są sposobem na pielęgnację więzi lokalnych, a także bazą do nawiązywania kontaktów interpersonalnych. Ważne jest zwłaszcza wspieranie inicjatyw nieformalnych, zwłaszcza w ramach działalności organizacji pożytku publicznego i wolontariatu, które wpłyną na wzrost aktywności „ małych ojczyzn”. 

Działanie wszystkich podmiotów w rozwiązywaniu problemów społecznych Gminy ma możliwość wykorzystania jej korzystnego położenia geograficznego i komunikacyjnego, racjonalnej sieci jednostek oświatowych, zasobów w tereny rekreacyjne, dobrego poziomu infrastruktury technicznej, parku przemysłowego, zakładów pracy.

5. Analiza SWOT.

W oparciu o wypracowane spostrzeżenia, wnioski i uwagi uczestników warsztatów sformułowane zostały – jako odzwierciedlenie ich istnienia w świadomości mieszkańców Gminy – mocne i słabe strony oraz szanse i zagrożenia. Przedstawione zostały one w poniższym zestawieniu tabelarycznym:

	Mocne strony
	Słabe strony

	· położenie Gminy w pobliżu głównych linii komunikacyjnych kraju,

· posiadanie terenów inwestycyjnych,

· zlokalizowane nowoczesne zakłady przemysłowe (m. in. SUPERFOS, KREISEL, 

· walory turystyczne – jezioro, skansen wsi kujawskiej, czyste środowisko naturalne,

· istnienie wielu instytucji – kultury, oświaty, pomocy społecznej, pożytku publicznego, 

· dobra współpraca między instytucjami i organizacjami,

· zasoby wysoko wykwalifikowanej kadry w jednostkach oświatowych,

· istnienie dobrej bazy dla instytucji kultury (obiektu ośrodka kultury, amfiteatru nad jeziorem).
	· niewielka aktywność mieszkańców w inicjowaniu i realizowaniu inicjatyw ogólnospołecznych,

· ograniczona wielkość środków finansowych na wsparcie działalności organizacji pożytku publicznego , form zajęć pozalekcyjnych,

· wielość zjawisk społecznie nieakceptowanych: alkoholizm, wandalizm, przemoc słowna i fizyczna,

· roszczeniowa postawa osób wywodzących się ze środowisk popegeerowskich ,

· brak lokali zastępczych i socjalnych,

· biurokracja.


	Szanse
	Zagrożenia

	· możliwość pozyskania zewnętrznych środków finansowych w oparciu o pomocowe programy krajowe i Unii Europejskiej,

· powstanie parku przemysłowego jako kompletnego uzbrojenia terenu po byłym lotnisku pod potrzeby przyszłych inwestorów,

· zainteresowanie podmiotów gospodarczych lokalizacją na terenie Gminy,

· wzrost poziomu wykształcenia mieszkańców Gminy,

· planowany rozwój infrastruktury sportowej,

· możliwość dalszego wykorzystania walorów turystycznych.
	· krach gospodarczy,

· odpływ ludzi z terenu gminy, w tym wykształconych i przedsiębiorczych,

· opór społeczny przed zmianą mentalności,

· dostępność tanich używek,

· brak ufności w rozwiązania dotyczące systemu opieki zdrowotnej,


IV. Strategia Działań.

1. Wizja rozwiązywania problemów społecznych Gminy.

W rozwiązywaniu problemów społecznych Gminy przyjąć za najwłaściwsze wydaje się działania oparte na umiejętnym wykorzystaniu mocnych stron Gminy tak, aby zapoczątkowany rozwój przemysłowy odpowiednio przełożyć na pobudzenie inicjatyw społecznych w różnych obszarach życia publicznego, chęć zmiany mentalności, wzmacniając je podejmowanymi i realizowanymi zamierzeniami inwestycyjnymi, uzyskując przy tym osiągnięcie społecznych celów operacyjnych z ich wymiernymi efektami.

Uznając, że instytucją zdolną w pełni zrealizować zadania wynikające z ustawy o pomocy społecznej jest Ośrodek Pomocy Społecznej w Lubieniu Kujawskim z jego dużym kapitałem pracowniczym, należy wzmacniać jego potencjał w takim kierunku, aby pracownicy Ośrodka, dysponujący aktualną wiedzą i umiejętnościami oraz wyposażeni w niezbędne do tego narzędzia, dobrze rozwiązywali współczesne problemy społeczne oraz byli przygotowani na nowe wyzwania w tym zakresie, a Ośrodek sprawnie wykonywał funkcję koordynatora niniejszej Strategii.

Najbardziej dalekosiężnym celem jest osiągnięcie w społeczeństwie zharmonizowanym, opartym na uznawanych wartościach, nastawionym altruistycznie – poczucia dobrobytu zakorzenionego w geograficzno-kulturowej przestrzeni, tworzących Gminę Lubień Kujawski. Przesłanki do tego istnieją. Gmina postrzegana jest na zewnątrz – dzięki swemu korzystnemu położeniu geograficznemu i walorom krajobrazowym jako atrakcyjna turystycznie. Dynamicznie rozwija się przemysł i przedsiębiorczość mieszkańców, powstają nowe miejsca pracy, istnieje infrastruktura turystyczno – wypoczynkowa, z zachowaniem i wykorzystaniem istniejących walorów przyrodniczych, krajobrazowych i kulturowych. 
Należyta realizacja przez szkoły podstawy programowej wychowania fizycznego, wspomagana prężnie działającymi Klubami Sportowymi, zapewni rozwój uzdolnień i zainteresowań dzieciom, młodzieży i dorosłym. Zmodernizowane zostaną dotychczasowe obiekty sportowe oraz powstaną nowe (stadion, boiska).

Gmina będzie konkurencyjną wobec innych jednostek samorządu terytorialnego. Wynikać to będzie z posiadania przygotowanych terenów inwestycyjnych, prawidłowo wyposażonych w infrastrukturę techniczną, które będą znane dzięki właściwie prowadzonej promocji gospodarczej. Mieszkańcy gminy, wykorzystując możliwości ustawicznego kształcenia, umożliwiającym zmianę kwalifikacji zawodowych, będą w stanie sprostać wymaganiom stawianym przez potencjalnych pracodawców.

Wraz z rozwojem infrastruktury na terenie gminy zmniejszać będzie się bezrobocie. Młodzi ludzie znajdą zatrudnienie w miejscu zamieszkania, nastąpi zahamowanie odpływu z Gminy ludzi w poszukiwaniu lepszego życia.

Zrealizowanie programów rozwoju infrastruktury technicznej skutkować będzie minimalizacją oddziaływania na środowisko przyrodnicze. Dobry stan środowiska pośrednio podniesie atrakcyjność gminy, zarówno dla turystyki jak też atrakcyjność miejsca zamieszkania i rozwoju przedsiębiorczości.

2. Cele strategiczne w rozwiązywaniu problemów społecznych Gminy.

Zidentyfikowanie problemów społecznych Gminy pozwoliło na postawienie następujących celów strategicznych, będących niejako uszczegółowieniem wizji rozwiązywania problemów społecznych.

1. Minimalizacja problemów ogólnospołecznych.

2. Bardziej efektywna pomoc rodzinom, wzmocnienie ich trwałości i wspieranie ich rozwoju.

3. Integracja z ogółem społeczeństwa osób zagrożonych procesami marginalizacji, w szczególności osób starszych.

4. Wzrost oddziaływań edukacyjnych w podstawowych sferach życia publicznego.
5. Aktywizacja mieszkańców do podejmowania inicjatyw na rzecz integracji społecznej i zrównoważonego rozwoju wsi i miasta Gminy.

Aby osiągnąć powyżej sformułowane cele strategiczne, każdemu z nich przyporządkowane zostały określone działania ze wskazaniem ich realizatorów. Szczegółowych terminów wykonania poszczególnych działań nie wskazano ze względu na ich ciągły charakter. W zasadzie terminem osiągnięcia zamierzonych celów jest koniec przedziału czasowego podjętej strategii.

	Cel
	Działania (zadania)
	Realizatorzy

	1. Minimalizacja problemów ogólnospołecznych.
	1. Podejmowanie działań na rzecz powstawania nowych miejsc pracy i warunkowanie rozmów z potencjalnymi inwestorami parytetem zatrudnienia osób z terenu Gminy Lubień Kujawski.

2. Wspieranie programów profilaktycznych, terapeutycznych i innych społecznie użytecznych, w tym mających na celu przeciwdziałanie ubóstwu, dożywianie dzieci i młodzieży itp.

3. Organizowanie bardziej dostępnej i skuteczniejszej pomocy specjalistycznej, w tym psychologicznej.

4. Podejmowanie działań w celu likwidacji barier uniemożliwiających osobom niepełnosprawnym dostęp do dóbr.

5. Tworzenie z Ośrodka Pomocy Społecznej instytucji doskonalącej się i samorozwijającej się.

6. Doskonalenie współpracy pomiędzy instytucjami i organizacjami.

7. Zwiększenie poczucia bezpieczeństwa w oparciu o ogólnopolskie programy, w tym z wykorzystaniem monitoringu.

8. Promocja na terenie instytucji publicznych działalności informacyjnej i konsultacyjnej udzielanej przez instytucje trzecie, sprzyjającej minimalizowaniu problemów ogólnospołecznych.

9. Promowanie, w tym poprzez odpowiednie upowszechnianie informacji o możliwościach kształcenia ustawicznego, szkoleń zawodowych i programów podnoszących kwalifikacje. 
	Burmistrz, Urząd Miejski we współpracy z Powiatowym Urzędem Pracy.

Urząd Miejski, Ośrodek Pomocy Społecznej.

Ośrodek Pomocy Społecznej,

Urząd Miejski 

we współpracy z podmiotami życia publicznego.

Urząd Miejski, jednostki organizacyjne Gminy we współpracy z różnymi instytucjami (np. Powiatowym Urzędem Pracy, Powiatową Radą Zatrudnienia, Kuratorium Oświaty w Bydgoszczy)

	2. Bardziej efektywna pomoc rodzinom, wzmocnienie ich trwałości i wspieranie ich rozwoju. 
	1. Monitorowanie jakości i ilości świadczonych usług przez Ośrodek Pomocy Społecznej.

2. Inicjacja, promocja i wspieranie programów służących rozwojowi rodziny.
3. Upowszechnianie informacji o dostępnych formach pomocy dla rodzin.
4. Wzmacnianie czynników zapobiegających dezorganizacji życia rodzinnego oraz redukcja czynników ryzyka dla stabilności i funkcjonalności systemu rodzinnego.
5. Konsolidacja podmiotów działających w Gminie na rzecz wsparcia i rozwoju rodziny.

6. Wspieranie rodziny w jej funkcjach opiekuńczo-wychowawczych, poprzez organizację stosownych zajęć na terenie jednostek oświatowych i pomocy społecznej.
	Urząd Miejski, Ośrodek Pomocy Społecznej i inne gminne jednostki organizacyjne we współpracy z Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie.

	3. Integracja z ogółem społeczeństwa osób zagrożonych procesami marginalizacji, w szczególności osób starszych.
	1. Intensyfikacja działalności kulturalnej organizowanej przez jednostki gminne, w tym na poziomie sołeckim.

2. Pomoc w tworzeniu warunków zagospodarowywania czasu wolnego członkom różnych grup społecznym, w tym osobom starszym oraz wspieranie tej działalności.

3. Podejmowanie działań zmierzających do jak największego wyeliminowania barier architektonicznych.

4. Dostosowywanie ilości i jakości usług opiekuńczych i bytowych do aktualnych potrzeb w ramach możliwości Gminy.

5. Podejmowanie działań wspierających osoby bezrobotne w rozwiązywaniu ich problemów, w tym działań opartych na odpowiedniej pomocy psychologicznej i terapeutycznej.
	Ośrodek Kultury.

Urząd Miejski, Ośrodek Pomocy Społecznej we współpracy z PFRON.

Ośrodek Pomocy Społecznej we współpracy z Powiatowym Urzędem Pracy i Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie.

	4. Wzrost  oddziaływań edukacyjnych w podstawowych sferach życia publicznego.
	1. Wspieranie działalności jednostek organizacyjnych Gminy, w tym w zakresie przystępowania do odpowiednich programów, ograniczającej problemy edukacyjne występujące w Gminie.

2. Modernizacja i wzbogacanie istniejącej infrastruktury w kierunku większego dostosowania do warunków i potrzeb oświatowych, kulturalnych, sportowych i rekreacyjnych społeczeństwa.

3. Eliminowanie dysproporcji w dostępie dzieci i młodzieży do usług edukacyjnych (oświatowych, kulturalnych, sportowych) w obrębie Gminy.

4. Promowanie technologii informacyjnej.

5. Podejmowanie zrównoważonych działań w zakresie edukacji na rzecz osób niepełnosprawnych, niedostosowanych społecznie jak i szczególnie uzdolnionych, w tym premiowanie talentów.

6. Wprowadzenie monitoringu miejsc publicznych, w których mogą występować szczególne zagrożenia patologiami.

7. Przyjmowanie i wspieranie rozwiązań przyczyniających się do lepszego zaspokajania świadczeń z zakresu podstawowej opieki zdrowotnej, w tym w oparciu o zasadę konkurencyjności.
	Urząd Miejski we współpracy z jednostkami oświatowymi oraz instytucjami kultury.

	5. Aktywizacja mieszkańców do podejmowania inicjatyw  na rzecz integracji społecznej i zrównoważonego rozwoju wsi i miasta Gminy.
	1. Wspieranie organizacji pożytku publicznego, podejmujących działania przyczyniające się do rozwiązywania problemów społecznych, w tym z udziałem wolontariatu.

2. Wspieranie organizacji imprez przyczyniających się do integracji społeczeństwa wsi i miasta.

3. Wspieranie jednostek pomocniczych Gminy (sołectw i miasta) w realizacji inicjatyw integrujących społeczność.

4. Wykreowanie okresowo powtarzających się imprez, o znaczeniu gminnym i ponadgminnym, podkreślających specyfikę i rozwój Gminy.

5. Promowanie wobec  społeczności Gminy postaw lidera, animatora, twórcy, itp.

6. Wspieranie inicjatyw pomocowych na rzecz osób potrzebujących.

7. Promocja inicjatyw gospodarczych wykorzystujących potencjał rolniczy w rozwoju przemysłowym Gminy.
	Burmistrz, Urząd Miasta we współpracy z Sołtysami i gminnymi jednostkami organizacyjnymi.


Zakończenie

W celu jak najlepszej realizacji Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych przyjąć należy, że będzie ona na bieżąco monitorowana, w szczególności przez jej koordynatora – Ośrodek Pomocy Społecznej w Lubieniu Kujawskim. Uznać należy również potrzebę okresowej ewaluacji stopnia realizacji Strategii. W tym celu Koordynator Strategii co najmniej raz w roku przedstawi Burmistrzowi i Radzie Miejskiej sprawozdanie z realizacji zadań ujętych w Strategii, aby – w razie potrzeby – dokonana została z udziałem społecznym jej aktualizacja, dostosowująca cele i działania Strategii do zmieniających się potrzeb i uwarunkowań. Nieodzownym jest przy tym zachowanie spójności podejmowanych programów i działań z uwzględnieniem odpowiedniego zabezpieczenia finansowego w budżecie Gminy, z uwzględnieniem środków przeznaczonych na realizację zadań Gminy przez jej jednostki organizacyjne, jak również w oparciu o organizacje pożytku publicznego.
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